Witam szanownych uczniow! Zechcecie dzisiaj wykona¢ test z zakresu Waszej wiedzy z uktadu nerwowego? Podczas Waszej
lekcji dyzuruje przy Messengerze. I tak na powaznie czekam na niego do konca dnia. Czy dacie rade? E-miat mego znacie. W
razie watpliwosci 1 problemow prosze o kontakt. Nie trzeba nic drukowaé! Same odpowiedzi zapiszcie w zeszycie, zrobcie
zdjecie i przyslijcie. Powodzenia!

1. Zadanie 0-1p)
Podaj punkty opisujace funkcje uktadu nerwowego.

1. Sktada si¢ glownie z komorek nerwowych, czyli neuronow.

2. Odbiera bodzce ze srodowiska zewnetrznego.

3. Tworzy nerwy sktadajace si¢ z wigzek widkien nerwowych.

4. Dostarcza tlen do kazdej komorki ciata.

2. Zadanie 0-2p)

Uzupetnij schemat budowy neuronu, wpisujac nazwy elementow oznaczonych literami A i B.

3. Zadanie (0-1p)
Wyjasnij, czym jest synapsa.

4. Zadanie (0-2p)

Opisz funkcje autonomicznego uktadu nerwowego.

5. Zadanie (0-2p.)

Wypisz dwa gtowne rodzaje nerwow, budujacych obwodowy uktad nerwowy.

6. Zadanie (0-1p)
Napisz, za co odpowiada mézdzek.

7. Zadanie (0-1p)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Za odbieranie bodzcow wzrokowych i przekazywanie ich do mézgowia odpowiadaja...

A. nerwy rdzeniowe.
B. potkule mozgowe.
C. nerwy czaszkowe.
D. opony rdzenia kregowego.




8. Zaznacz prawidtowe zakonczenie zdania.

(0-1)

Neuroprzekazniki odpowiadajq za

A. przyspieszenie przewodzenia impulsu
nerwowego w komérece.

B. przekazywanie impulsu nerwowego miedzy
neuronami.

C. odbior bodzcdéw nerwowych.

D. przewodzenie impulséw nerwowych

do autonomicznego uktadu nerwowego.

9. Na ilustracjach przedstawiono dwa rodzaje wiokien

10.

11.

12,

13.

nerwowych i zaznaczono szybkos¢ przewodzenia
przez nie bodzca nerwowego.
(0-1)

40 m/s

Sformutuj wniosek dotyczacy szybkosci
przewodzenia impulsu nerwowego we wioknie
nerwowym pozbawionym ostonki mielinowe;.

Zaznacz prawidtowe zakonczenie zdania.
Rdzen kregowy przed urazami chroniq

A. trzy opony i ptyn mézgowo-rdzeniowy.
B. kosci czaszki i opony.

C. istota szara i kanat krggowy.

D. trzy opony i istota biata.

(0-1)

Obok informacji dotyczacych funkcji mézgu wpisz
litere M, a obok informacji dotyczacych funkcji
pnia mozgu — litere P. (0-4)
Regulacja ci$nienia krwi. .. ...

Utrzymywanie odpowiedniej temperatury ciata. . ..

Uczenie si¢ wiersza. .. ...
Odczuwanie radosci z otrzymanej nagrody. .. ...

Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.  (0-1)

Lewa potkula dominuje u 0sob, ktore

A. pisza pigkne wiersze.

B. potrafig okresli¢ swoje potozenie w lesie.
C. sprawnie podliczaja domowe rachunki.
D. maja wyczucie rytmu w tancu.

Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.

(0-1)

Za odbior bodzcow z narzqdow zmystow i
przekazywanie ich do mozgowia odpowiadajq
A. wldkna nerwowe.

B. nerwy czaszkowe.

C. nerwy rdzeniowe.

D. osrodki w korze mézgowe;j.

plat A

ptat C

14. Podaj nazwe platdw, oraz funkcje, za ktore sg

odpowiedzialne.,
(0-4)

ptat B

plat D

15. Uporzadkuj wymienione elementy, wpisujac cyfry

od 1 do 5, tak aby powstat opis tuku odruchowego.
0-1)
neuron czuciowy . . .. ..

migsénie przedramienia . . . . . .
receptor czuciowy skory . .. ...
neuron posredniczacy . . . . ..

neuron ruchowy . . ...

16. Obok zdan opisujgcych odruchy bezwarunkowe

wpisz liter¢ B, a obok zdan opisujacych odruchy
warunkowe — litere W.
(0-5)

Rozszerzanie zrenicy podczas wchodzenia do

ciemnego pomieszczenia. .. ...
Wydzielanie §liny na widok ulubionej potrawy. . . .

Mowienie ,,dzien dobry” znajomym. .. ...

Cofnigcie nogi podczas draznienia
podeszwy stopy. .. ...
Jazda na rowerze. .. ...

17.  Istnieje wiele czynnikdw zwiekszajacych
ryzyko udaru moézgu. Naleza do nich mig¢dzy
innymi: wystepowanie nadci$nienia tetniczego,
cukrzycy, chordb serca oraz podwyzszony poziom
cholesterolu we krwi. Wplyw na pojawienie si¢ tego
schorzenia majg tez: otylos¢, brak aktywnosci
fizycznej, dieta bogata w tluszcze, alkoholizm i
palenie papieroséw.

a) Wyjasnij, dlaczego udar jest nazywany zawalem
mézgu. W odpowiedzi uwzglednij przyczyne
schorzenia.

b) Podaj dwa przyktady dziatan profilaktycznych,
ktére zmniejszaja ryzyko udaru mézgu.



